



我和我的中国年·寻迹

重庆中国年

重庆八中(渝北校区)初中一年级6班 譙冯恩
指导老师:李俊哲



欢笑声中的百家宴

两江新区金山学校(栖霞路校区)四年级6班 王津聆
指导老师:王婷

中国人过春节,有很多习俗。在我居住的地方,也有一个特别习俗:吃百家宴。

今年春节,我家附近的菜市场外,摆上了一个个圆桌。桌上一个大盘里装着各式各样的饺子,一群阿姨一边谈笑一边包饺子。广场中央还搭起了舞台,锣鼓齐备。

一年一度的热闹“百家宴”开始了。我早早来到百家宴现场,因为我今天要当志愿者,负责检票,只有附近的邻居才有入场的牌子。我穿上了一件红马甲,左顾右盼,仔细检查大家的人场牌。还不到下午5点,桌上已经摆满了食物,舞台上的锣鼓也响了起来。一只熟悉的手把我拉到了一个圆桌前,是外婆;一块又软又嫩的肉塞进了我嘴里,是烧白。我食指大动,连忙又夹了一块。桌上还有很多美食,有又香又甜的巧克力、有香甜可口的糯米丸子,还有热腾腾的饺子……不一会,桌边坐满了人,认识的、不认识的都相互举杯,大家吃得也不亦乐乎。

“哇!”有人大叫起来。原来,舞台上的舞狮表演开始了。忽然,一个人爬到另一个人肩上,“狮嘴”里吐出了字画“万事如意”。紧接着,川剧变脸隆重登场,只见表演者穿着五颜六色的披风,上一秒还是“红脸大叔”,下一秒就成了“绿脸大哥”,还有红加黑、绿加紫……好像要把披风上的颜色都在脸上展示个遍。最让人意想不到的,是披风里还有糖果,一下扔出来,大家都争着去抢,欢笑声不断。

百家宴上,处处都是欢声笑语,它让我们欢聚一堂,让我们在冬日感到特别温暖。我想,春节就应该这样吧,这是我们一年里最“温暖”的日子。

火红的年货

江北区鲤鱼池泽善小学四年级5班 林孟杭

年的脚步愈来愈近,街上人来人往,集市一片喧闹。人们或提着包,或背着篓,脸上洋溢着笑容。超市里一片喜庆,大家忙着采购年货,准备迎接新年的到来。琳琅满目的年货摆满了货架,有冒油的烤鸭,有漂亮的唐装,有怀旧的拨浪鼓,还有梦幻的烟花……采购的人潮四处打量,看到喜欢的,便装进自己的购物车。

年货大都被红色覆盖,如春联、灯笼,还有美丽的年画。这些年货前,人们熙熙攘攘。他们时而凑上前,读着春联上的贺词,一边品味一边赞叹;时而举起大红灯笼,左看右看,爱不释手;时而展开美丽的年画,细细品味,仔细挑选。

当然,年货堆里少不了各种美食,诱人的腊肉香肠、喷香的奶油蛋糕、新鲜的瓜果。我一头扎进糖果区,这里是孩子们的“天堂”,到处充满欢声笑语。

我走出集市,发现街上也已被年味包裹。路灯上挂着灯笼,树丛披上了彩灯。夜幕降临,灯光驱散了寒冬,温暖了人心。

年货连接着新年,年的味道越来越浓,充满了各个角落。

幸福的汤圆

两江新区金童小学校五年级二班 林靖淇
指导老师:周春芳

每到春节前夕,人们便像一只只勤劳的小蜜蜂,在家中忙碌起来。而城市也仿佛被施了魔法一般,处处洋溢着欢乐祥和。我们家也弥漫着浓浓的年味,从大扫除到贴春联,每一项活动都承载着家人对新年的美好期盼。

春节前,我们家的保留项目是家人一起包汤圆。妈妈会提前做好糯米粉和我最爱的黑芝麻馅料。以前都是妈妈来揉糯米面团,今年我接替了这项工作。我将手洗得干干净净,加入适量的清水,一边加水一边搅拌糯米粉,感觉差不多了就双手齐上阵,熟练地揉起了面团,不一会儿就变成了一个圆润饱满的大糯米团。接着,我将面团分成小块,准备工作就完成了。

接下来,就是一家集体包汤圆的时间了。我们的动作整齐划一,先将面团搓成圆形,用拇指按出一个小窝,放入香甜的馅料,再轻轻地收口,放入手心慢慢搓成一个个小圆球。看着一个个白白胖胖的汤圆摆满了盘子,心里有一种说不出的满足感。

“为什么每年春节家里都要包汤圆、吃汤圆?”我好奇地问妈妈。妈妈告诉我,汤圆的外形圆滚滚的,无缝隙,代表着我们新年的生活顺顺利利;汤圆的触感黏黏的,就好比家人的情感亲密无间;汤圆的馅料香甜可口,象征着大家的日子过得开心甜蜜。家人一起包汤圆就是一起制造美好幸福,家人一起吃汤圆就是一起体验美好幸福。

每一个汤圆都饱含着家人的爱与期待。和家人一起包汤圆,让我感受到家的力量,如同冬日的暖阳,给予我无尽的温暖和关怀。包汤圆、吃汤圆不仅是享用传统美食,更是一份珍贵的情感纽带,记录着一家人团聚的美好时光,承载着无尽的亲情和爱意。

腊八粥,撩开春节的门帘

高新区第一实验小学二年级6班 吴筱颖
指导老师:高敏

过了腊八就是年。春节越来越近了,年味也越来越浓了。

农历十二月初八,腊八这天,要喝一碗热气腾腾的腊八粥。放上一大勺白糖,那味道满足了味蕾,甜蜜了整颗心。腊八节前一天晚上,妈妈就开始做腊八粥了。把各种豆子、米都洗净泡上,让它们更容易煮软。第二天早上醒来,满屋里飘的都是腊八粥的浓香,妈妈做的腊八粥好吃极了!

腊八是春节的门帘,一拉开就是浓浓的年味,让我们一起准备欢欢喜喜过一个中国年吧!

小年,除夕大戏的序曲

两江新区金山学校(栖霞路校区)四年级二班 董言一
指导老师:向勇

伴随着寒假的到来,一年已近尾声,小年也带着浓浓的年味儿来到了我们身边。小年,通常指的是农历腊月二十三或二十四,这一天家家户户开始忙碌起来,为迎接新春的到来作准备。在中国丰富多彩的传统节日中,小年或许不如春节那般隆重,却以独有的方式,悄然拉开了新春的序幕。

清晨,天边刚泛起鱼肚白,家中的气氛已不同寻常。奶奶早早起床了,她穿着那件洗得发白的旧棉袄,手里拿着扫帚,开始了一年一度的“除尘”。奶奶说,这是为了扫除一年的晦气,迎接新春的好运气。我跟在奶奶身后,帮忙擦桌子、扫地,每扫一处,仿佛都能扫去心中的烦恼,留下满满的希望和对未来的憧憬。

临近中午,我和奶奶商量了一下,我们的小年就包包子吧,这个寓意也好——蒸蒸日上、团圆美好。奶奶拿出一早买来的肉馅,一半炒香一半生拌,混合在一起加入生姜和大葱,顿时满屋飘香,这不正是年的味道吗!发好的面团又白又胖,奶奶开始揪面剂子包肉包子,我也跃跃欲试。不一会儿,一排排又漂亮又白软的包子上锅了,蒸汽升腾中,一笼笼包子新鲜出炉了。

夜幕降临,爸爸妈妈下班回来了,我们全家人围坐在一起,聊着一天的见闻。外面偶尔传来几声鞭炮响,那是附近的邻居家在庆祝小年。

小年满载着爱与希望,是连接过去与未来的桥梁,有家的味道,是年的序曲。在这个特别的日子里,我学会了与家人共同分担、学会了感恩。小年之夜,没有春节那样喧嚣,却多了一份家的温馨。

蜡梅香飘中国年

石柱中学校高2022级二班 赵子曦
指导老师:周荆沙

岁月不居,时节如流。当第一缕冬日暖阳与最后一抹秋意挥手告别,寒风中,一缕幽香悄然绽放,那是蜡梅以它独有的姿态,宣告中国年正轻盈而来。

自古以来,“凌寒独自开”的蜡梅就被赋予了坚强不屈的精神内涵,正如同我们伟大的民族,在面对困难与挑战时总能顽强拼搏。因此,每当新春将至之际,家家户户都会选购几盆含苞待放的蜡梅摆放在家中显眼位置,以此来祈求新的一年全家平安健康、事业顺利。蜡梅的香,不仅是大自然的馈赠,更是岁末年初家国情怀与世代传承的温馨序曲。

校园里的蜡梅在寒冷的冬日里绽放着,在冰雪覆盖的枝头绽放出金黄的喜悦,仿佛在向世界展示:无论环境多么严苛,生命总会绚烂怒放。这份坚持与希望,恰是中国年精神的最好诠释。蜡梅的黄是岁末年初最温暖的色彩,在银装素裹的世界里,它如同一抹温柔的阳光,照亮了归家人的路。这香气,穿越时空,连接着每一个中国人心中最深的乡愁。

岁月悠悠,蜡梅岁岁芳华依旧,中国年年情深意长。在中国这片古老的土地上,每一个生命都在用自己的方式庆祝着这个属于中华民族的传统佳节。腊梅香至,中国年也随之而至,让我们在这芬芳四溢的氛围中,共同期待并迎接新的一年,让爱、希望与梦想,如同蜡梅一般,在新的一年里绚烂绽放。

投稿邮箱:
请关注“写作实验室
CQCB”公众号
主持记者:
李凌,
微信号:cqcb_xzsys



写作实验室
沟通微信号

